

# 大道之行向复兴

## ——迎接党的二十大胜利召开

董柳 林洁 黄丽娜

“我们对时间的理解，是以百年、千年为计。”在意大利罗马，习近平主席这样阐释中国共产党人博大深邃的时间观、历史观。

“时间不等人！历史不等人！”“让我们只争朝夕，不负韶华”——在北京，习近平总书记如是道出中国共产党人时不我待的紧迫感、使命感。

时间，是无声的记录者，也是最客观的见证者。

从党的十八大到党的二十大，非凡十年，复兴之路。

这十年，风雨无阻向前进。警惕“黑天鹅”、防范“灰犀牛”，战疫情、降洪魔，在危机中育先机、于变局中开新局，中国共产党带领人民踏平坎坷成大道、无惧风雨向复兴。

这十年，彩云长在有新天。党的十八大以来，以习近平同志为主要代表的中国共产党人，从新的实际出发，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想，团结带领全党全国各族人民实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，开启全面建设社会主义现代化国家新征程，中国日益走近世界舞台中央。

### (一)

2012年11月15日，北京，人民大会堂一楼东大厅。十八届中共中央政治局常委同中外记者见面，习近平总书记的庄严宣告通过中外媒体响彻大江南北、长城内外：“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”

此时，历史的接力棒交到了以习近平同志为主要代表的当代中国共产党人手中，中国特色社会主义进入新时代。

办好中国的事情，关键在党。从党的一大到党的二十大，从革命、建设到改革，“为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴”成为刻进中国共产党人骨髓和基因的初心使命。

“我们的人民热爱生活，期盼有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境，期盼孩子们能成长得更好、工作得更好、生活得更好。”在十八届中共中央政治局常委同中外记者见面时，习近平总书记饱含牵挂地说。

民之所盼，施政所向。

十年来，中国共产党始终坚持为人民谋幸福。实施“双减”政策，实现县域义务教育基本均衡，努力让每位学生都有人生出彩、梦想成真的机会。医保新政频出，跨省异地就医直接结算，历史性地全面破除以药补医旧体制，人民群众“看病难、看病贵”问题加速破解。坚持“房住不炒”，让住房回归居住属性，推动实现“住有所居”。在抗击新冠肺炎疫情中，“人民至上、生命至上”理念引领中国成为全球抗疫“优等生”。实施精准扶贫方略，完成了消除绝对贫困的艰巨任务，实现了萦绕中华民族千年的全面小康梦想。如今，我国人均国内生产总值跨过1万美元大关，形成了世界上规模最大的中等收入群体，建成了世界上规模最大的社会保障体系，人均预期寿命从74.8岁历史性地跃升到78.2岁。党中央以前所未有的力度抓生态文明建设，我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。

不负人民，矢志不渝。

十年来，无数中国共产党人为了人民利益挥洒青春汗水，甚至献出宝贵生命。“燃灯校长”张桂梅十几年如一日把精力奉献给大山深处的孩子；“排雷英雄”杜富国在生死瞬间遮挡住爆炸冲击波和弹片，用身体护住战友，自己却永远失去了双眼和双手；“时代楷模”黄文秀牺牲在广西百色市精准扶贫路上时，年仅30岁；全国“人民满意的公务员”李鼎新牺牲在广东英德市防汛救灾路上时，年仅31岁……不同的人生轨迹指向相同的“圆心”——理想信念高于天，人民利益重于泰山。

曾记否，湖南省湘西土家族苗族自治州十八洞村留下了习近平总书记“精准扶贫”的殷切嘱托：“要精准扶贫，切忌喊口号，也不要定好高骛远的目标。”

曾记否，广东省清远市连樟村留下了习近平总书记的庄严承诺：“乡亲们一天不脱贫，我就一天放不下心来。”“全面小康路上一个不能少，脱贫致富一个不能落下。”

“我们党是全心全意为人民服务的党，党的一切

工作就是要为老百姓排忧解难谋幸福。”在连樟村视察时，习近平总书记的话饱含深情。

“江山就是人民、人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心。中国共产党根基在人民、血脉在人民、力量在人民。中国共产党始终代表最广大人民根本利益，与人民休戚与共、生死相依，没有任何自己特殊的利益，从来不代表任何利益集团、任何权势团体、任何特权阶层的利益。”在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话中，习近平总书记说。

人民领袖的铿锵宣言，连接历史，映照当下，光照未来。

扎根中华大地，胸怀千秋伟业，始终同人民同呼吸、共命运、心连心，中国共产党就能永远立于不败之地。

### (二)

改革开放是推动中国社会发展的强大动力。作为“决定当代中国命运的关键抉择”，中国的改革开放让人民受益，令世界瞩目。奥地利《趋势》杂志网站曾刊登题为《中国：龙的世纪》的文章称，1978年改革开放后，中国迎来的是一场史无前例的经济崛起。2013年至2021年，中国对世界经济增长的平均贡献率超过30%。

新时代的全面深化改革是一场深刻的社会革命，也是一项复杂的系统工程，需要持之以恒推进。

2012年12月，广东深圳。党的十八大后，习近平总书记首次离京视察来到这里。在这次视察中，习近平总书记说，之所以到广东来，就是要到在我国改革开放中得风气之先的地方，现场回顾我国改革开放的历史进程，将改革开放继续推向前进。

广东是改革开放的排头兵、先行地、实验区，在我国改革开放和社会主义现代化建设大局中具有十分重要的地位和作用。在广东这片改革开放的热土上，习近平总书记发出了继续推进改革开放的时代强音。

2018年10月，改革开放40周年之际，习近平总书记再次视察广东，号召广东“继续全面深化改革、全面扩大开放，努力创造出令世界刮目相看的新的更大奇迹”。

2020年10月，深圳经济特区建立40周年之际，习近平总书记又一次到广东视察，嘱托广东“以更大魄力、在更高起点上推进改革开放”。

若网在纲，有条而不紊。新时代，全面深化改革突出改革的系统性、整体性、协同性，着力抓好重大制度创新。“放管服”改革，让权力“减法”、服务“加法”、审批“除法”，激发市场“乘法”。商事制度改革，打破证明“关卡”，减少公章“旅行”，结束公文“长征”，告别审批“踏步”。供给侧结构性改革，推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革。刀刃向内，自我革命，百年大党的“肌体”焕发青春活力。深圳综合改革试点首批40条授权事项全面落地，锚定“先行示范”目标。司法体制改革，“让审理者裁判、由裁判者负责”“谁办案谁负责、谁决定谁负责”已成为司法办案者的“金科玉律”，人身损害赔偿标准城乡统一告别了“同命不同价”，昔日打官司“对簿公堂”如今可“足不出户”完成，公平正义更加可感可触可及。

提纲挈领，纲举目张。新时代，全面开放新格局加快形成。“一带一路”朋友圈“扩容”“扩圈”，“双循环”新发展格局打通国内国际“两个市场”。2021年，我国实际使用外资达到1.15万亿元人民币，位居世界第二，引资规模稳居发展中国家首位；与149个国家、32个国际组织签署了200多份共建“一带一路”合作文件。

改革开放是决定当代中国命运的关键抉择，是发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的必由之路。在《习近平谈治国理政》第一卷至第四卷中，习近平总书记对改革开放都有专门论述：“改革开放只有进行时没有完成时”；要“真枪真刀推进改革”；“改革越到深处，越要担当作为、蹄疾步稳、奋勇前进，不能有任何停一停、歇一歇的懈怠”；“改革不停顿，开放不止步，在更高起点上推进改革开放”。

“改革永远在路上，改革之路无坦途。”把准时代脉搏，勇立时代之潮，回应时代呼声，中国共产党人始终紧跟在时代的鼓点上，既仰望星空，又脚踏实地。

### (三)

实现中华民族伟大复兴，是中华民族近代以来最伟大的梦想。

2012年11月29日，国家博物馆。在参观《复兴之路》展览时，习近平总书记表示，现在，我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。

历史的指针穿梭回近代。面对沉痾在身的中华民族，无数中华儿女提供了不同的“药方”。

太平天国“无处不均匀、无人不饱暖”的理想国图景，终因难逃农民阶级自身局限性而昙花一现。洋务运动“师夷长技以自强”，只治标不治本，甲午中日战争中清朝的失败宣告其“破产”。君主立宪“模样”的戊戌变法，因“水土不服”而“流产”。义和团运动“扶清灭洋”，狼狽收场。“驱除鞑虏，恢复中华，创立民国，平均地权”的资产阶级共和国方案，难以医治半殖民地半封建社会的“内疾外患”。

敢问路在何方？1920年12月，年轻的毛泽东在给好友蔡和森、萧子升的信中说：“我看俄国式的革命，是无如何的山穷水尽诸路皆走不通的一个变计……”

十月革命“阿芙乐尔”号巡洋舰上的炮声，给中国送来了马克思列宁主义。1921年，中国共产党的诞生成为开天辟地的大事变。中国共产党领导革命、建设、改革一路走来，开辟了人间正道，创造了改天换地、翻天覆地、惊天地动地的人间奇迹。

中国特色社会主义进入新时代，我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标。

新时代，我们党牢记为民族谋复兴的使命。经济总量由2012年的53.9万亿元上升至2021年的114.4万亿元，我国经济一路“闯关”，稳居世界第二大经济体。“超级工程”港珠澳大桥开通、京张高速铁路开通运营，神州大地不断续写“天堑变通途”的传奇；C919大型客机首飞成功并获颁型号合格证，第三艘航母下水让人民海军进入“三航母”时代……“大国重器”凸显我国科技自立自强。

新时代，我们的征途是星辰大海。北斗卫星导航系统全球组网成功、“中国天眼”探测“宇宙之无穷”、“天和”常驻浩瀚太空、“天问”探问“天人之际”、“祝融”敲开火星大门，“海斗一号”亲吻马里亚纳海沟刷新我国无人潜水器最大下潜深度纪录，“海牛Ⅱ号”光耀2231米海底刷新世界深海海底钻机钻探深度……是自主创新的伟力驱动它们“上天入地”。

新时代，我们提出的“中国方案”为世界谋大同。习近平外交思想不断开创新时代中国特色大国外交新局面；“人类命运共同体”理念越来越多地出现在一些重要政治宣言以及联合国决议中；共同构建“上海合作组织命运共同体”“中非命运共同体”“人类卫生健康共同体”“人与自然生命共同体”“地球生命共同体”理念的提出，给动荡不安的当今世界注入了和平理性的中国智慧。

在中国共产党的坚强领导下，新时代中国的综合国力、科技实力、国际竞争力、国际影响力显著著提升，中华民族以更加昂扬自信的姿态屹立于世界民族之林。

从“山重水复疑无路”到“风景这边独好”，党的百年奋斗重大成就特别是新时代中国特色社会主义的伟大成就指向颠扑不破的真理：“中国共产党和中国人民以英勇顽强的奋斗向世界庄严宣告，中国人民不但善于破坏一个旧世界、也善于建设一个新世界，只有社会主义才能救中国，只有社会主义才能发展中国！”“中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是因为马克思主义行！”

“回首过去，展望未来，有中国共产党的坚强领导，有全国各族人民的紧密团结，全面建成社会主义现代化强国的目标一定能够实现，中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现！”在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话中，习近平总书记向全中国铿锵。

而党的二十大，是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。沿着党的二十大指明的方向前进，奋进新征程，建功新时代，中华民族伟大复兴的中国梦定能实现。大道之行，壮阔无限。